

“精神的物化”是怎样实现的

——中铁十二局铸造实干文化侧记

本报记者 张亮木

改革开放40年间,中铁十二局工程承揽额年均增长率达23.28%,各项主要经济指标领跑系统同类板块。

如果将该集团的发展史铺展开来,就是一部积极进取、坚韧不拔、奋力拼搏的实干史,一个个荡气回肠的“精神的物化”故事。

一年一项特色活动

2011年1月7日,小寒过后的第一天,中铁十二局发布“一号文件”,提出“实干兴企 实干增值”的命题。实干文化来源于铁道兵的苦攻攻坚、不屈不挠精神,来源于中铁十二局“诚、信、精、实”经营理念。中铁十二局管理层强调,只有大力提倡实干精神,才能兴企兴业;员工只有通过实干,才能提升人生价值。

“实干是企业重点打造的文化、核心文化。”实干文化在集团“十二五”“十三五”规划中得到明确定位,随着一年一项特色活动,实干文化建设逐步走向深入。中铁十二局2012年开展了“岗位履责、对标实干”主题活动;2013年组织了“传承实干作风、倡导三短两重”专项活动;2014年铺开了“倡导四实作风、推动企业升级”专题活动;2015年推出了“三创两增”主题

实践活动;2016年进一步深化“三创两增”活动,提出“高标准起步、勇争第一是我们的基本风范”等项目管理理念;2017年至今,开展“匠心铸品牌、实干争一流”发展理念的宣传教育,引导全员秉承匠心、实干创业、争创一流。

这些特色主题活动虽然提法有所不同、内容有所侧重,但实干始终是核心。通过这些活动激发了全体员工始终保有想干事的激情,勇挑敢干事的重担,练就了会干事的本领,拿出干成事的实绩。

以业绩论英雄

中铁十二局“一号文件”下发2个月后,309页厚的《“实干兴企 实干增值”学习教育资料》随即下发到各个单位,成为学习实践实干文化的“红宝书”。2011年、2012年连续两年工作会,实干精神被写进集团全面工作的指导思想中。

上桥头、进洞、下工班、到宿舍,实干家的先进事迹被广泛传播。据统计,8年来,仅集团本级宣传平台就累计刊发相关稿件4000多篇。只有当“平静的湖面上投下石子,掀起波澜的时候,力量的传递才会自然而生”。在中铁

十二局负责人看来,实干文化建设分量最重的“石子”之一就是选人用人。

中铁十二局以实绩论英雄:项目搞好了、工作干好了,是应该的、基本的,业绩突出了才有更大更高的发展平台;干不好就要被撤职或调整,即便是职务、职称高的也不例外。2011年至今,该集团所属一公司调整、撤换20多名作风不实、缺乏担当、业绩不佳的项目主管,队伍风气焕然一新,项目创效能力大幅提升,成为系统内工程公司防亏创效的样板。

翻阅该集团下发的红头文件,6次实干表彰共奖励先进集体99个、个人317名。这其中既有经营领域的杰出人物,又有施工一线的技术骨干;既有扎根基层的管理精英,又有业绩突出的政工干部;既有闯关夺隘的专业队伍,又有打拼海外的优秀群体……

从技校毕业到荣获“中华技能大奖”,在企业工作24年的刘军华说:“实干犹如定心丸一般,让每位员工都认识到努力工作才是最好的‘关系’,业绩过硬才是最硬的‘靠山’。”

以文化促发展

那么,实干文化究竟给企业带来了什么?

在世界最长岩爆隧道、世界海拔最高公路隧道、世界海拔最高铁路扩能改造项目等急难险重工程现场,从项目经理到普通员工,正是他们在平凡岗位默默坚守,才将实干文化转化为一项项精品工程。

该集团所属铁路养护公司自2006年扎根世界屋脊以来,面对“生命禁区”的考验,始终确保管段铁路轨道优良率保持在100%,创造了世界高原冻土铁路养护的奇迹,守护了青藏、拉日两条天路的安全运营。

2012年整体搬迁后,中铁十二局电气化公司只用一年多的时间,不但重聚了“人气”,恢复了“元气”,而且实现新的发展。同样的故事在后续重组的建安公司再次上演。

2011年以来,在历年中国铁建工程公司20强排名中,中铁十二局所属工程公司大多位于前列;累计荣获国家科技进步奖5项,鲁班奖、詹天佑奖23项,国优工程奖19项。

实干文化,不仅锻造了企业强健的“体魄”,更在对外的商务交往活动中传递了一种力量、一种信心。建设单位普遍反映:“工程交给中铁十二局没问题!”“和中铁十二局打交道,放心!”

党建经纬

中铁十四局四公司

量身定制考题 全员同步提素

本报济南3月6日讯(通讯员李祯林 何其芳)近日,中铁十四局四公司通过“铁诚”网络平台,对公司全体职工进行了一次同步提素大考。

“铁诚”网络平台是该公司与杭州一家公司合作,针对施工一线员工流动性大等特点,依托企业微信平台量身打造的。

“铁诚”网络平台内共有2014道考题,由机关各部门提供,涵盖工程管理、物资设备、安全质量、预算财会等岗位,可为不同岗位职工制定“专属考题”。每次考试,由员工在题库中随机抽取50道考题。

除了专业知识,我们还整理出300多道公共题,涵盖法律知识、公司规章制度、工作常识等内容,会按照一定的比例出现在试卷中。”该公司党委书记介绍,考试的目的是更加贴近施工生产和项目管理实际。

“只有真正学习了,才能保证过关。每个人抽到的考题不同,题目排序也不同。”该公司蒙华项目部书记米保健刚刚参加了一季度考试。作为项目书记,对他的考核既有党建业务理论知识,还有中国铁建、集团公司系列会议精神。

“安全红线知识、工程管理理论、党建业务知识……通过考试我才知道,作为一名项目主管,要学的东西还有很多,还要不断加强学习。”看着手机屏幕出现的“考试合格”提示,米保健深有感触地说。

目前,该公司已经对全部1820名员工进行了考试,以此激发员工不断学习,提升思想和业务素质。

道德讲堂·铁建故事

我叫马明亮,今年35岁,老家是河南省洛阳市新安县,现在在中铁十六局一公司郑济高铁项目平原制梁场的炊事员。

厨房是我的事业平台。我最开心的事,就是看到精心烹饪的饭菜被同事吃得精光。作为一名农民工,我非常感谢中铁十六局给我提供的事业平台。

众口难调是让厨师最头疼的事。梁场共有60多人,来自天南海北。为了让大家吃到家乡菜,我还刻苦钻研了川菜、鲁菜等菜系,回锅肉、肉夹馍等我样样拿手。2015年,我在平原制梁场场长劳南兴的推荐下,参加了集团公司组织的技能大比武,展示了自己最拿手的“牡丹燕菜”,不仅博得众彩,还赢得奖项。

最近我研究出了一道新菜,暂时定名“石头烹鸡蛋”。这道新菜的创意来源于我外出散步时,看到小朋友玩“过家家”:他们用石头当锅,把捡来的小花小草当食材。当时,我灵感一现,马上返回项目部,开始在厨房里进行试验。“吃起来鲜嫩丝滑,非常可口!”这道菜深受大家喜爱。

我是一名退伍兵,和铁道兵一样有红色基因。我把做好一日三餐当作“军令”严格执行,保质量,保时间。去年5月初,我突然接到妻子的电话,得知父亲骨折了,我希望我尽快回家看看。我担心父亲健康,又担心大干期间员工的餐食,再三考虑后还是选择了施工大干结束后再回去,同时给妻子寄了5000块钱,叮嘱妻子多给父亲买点营养品。

由于擅长烹饪且小有名气,有人慕名前来拜师,现在我收了两个徒弟。我一方面毫无保留地向他们传授经验,一方面自己也在不断学习充电。项目经理刘兵知道后,购置了关于美食的书籍,放在工地“职工书屋”,让我和徒弟闲暇之余阅读。

由于思想进步,爱岗敬业,最近,我光荣地加入了中国共产党。这也是我梦寐以求的人生目标。

我知道,自己能取得一些成绩,是项目领导关心以及同事支持和帮助的结果。今后,我要继续努力,多作贡献,回报企业。

「厨房是我的事业平台」

马明亮 口述 胡珊璐 王聪 整理

扎实推进“双标共建” 筑牢“品质铁建”根基

中铁十六局三公司党委书记 李伟

学习贯彻“四会”精神笔谈

中国铁建党委书记、董事长陈奋健在中国铁建“四会”上提出,党建工作和生产经营的有效融合,才能确保企业的各项决策部署贯彻落实。加强党建是打造“品质铁建”的核心要务。

为落实“品质铁建”建设要求,中铁十六局三公司党委将以党建标准化与管理标准化“双标共建”为抓手,以企业高质量发展常态化作为党建工作的出发点和落脚点,把党的领导融入公司治理各环节,在推进“双标共建”中提升管理成效,筑牢“品质铁建”根基。

以党的思想工作凝聚人心。人心是最大的政治,共识是奋进的动力。2019年是新中国成立70周年,是决胜全面建成小康社会

关键之年,也是中国铁建打造“品质铁建”的开局之年。中铁十六局三公司党委将牢记政治责任,站稳政治立场,把准政治方向,通过系列主题活动,引导党员干部职工听党话跟党走,做习近平新时代中国特色社会主义思想的践行者,“铁道兵精神”的传承者,“品质铁建”的推动者。严格落实中心组学习制度,将党的理论、中央和上级重要精神作为学习重点,常态化推进“两学一做”学习教育,以新理论指导实践、解决问题;严格落实民主集中制,坚持“三重一大”集体决策制度,坚决杜绝“小圈子”“小团体”,发挥好班子整体合力;引领党员干部争做企业改革发展的先锋,在落实“品质铁建”的实践中发挥模范带头作用。

以党的组织工作建强干部队伍。一个党员就是一面旗帜,一个支部就是一座堡垒。公司党委将按照“中央企业基层党建推进年”的要求,进一步强化党组织建设,建好战

斗堡垒,建强党员队伍,推动企业高质量发展。严格落实“四同步”“四对接”,坚持“专职、分设、一样”“双向进入、交叉任职”要求,加强党建力量;严格规范党组织设置程序,坚持按期换届、动态调整,结合技术、方案等交底,同步推进党建交底,强化日常对接帮扶,提升党建质量;抓实党建责任制考核,注重日常监督检查,进一步强化结果运用,把党建工作开展情况作为评优评先、干部选拔的重要依据,倒逼党建责任落实;强化示范引领,按照“标准、特色、示范”三个档次,对党支部定期进行考核定级、分类指导,推动基层党建全面进步、全面过硬、全面优秀;把选育人才作为党建工作的重点之一,督促基层党组织抓好年轻干部、技术骨干、管理人才的培养,把基层一线、重难点、高精尖项目打造成人才成长的“高地”;建好后备干部人才库,建立更加科学合理的人才考评机制,完善激励机制,进一步激发干部队伍的

干劲和活力。

以党的宣传工作塑造文化品牌。宣传工作如果做实了,也是生产力。公司党委将认真贯彻落实习近平总书记关于新闻舆论工作的重要论述和全国宣传思想工作会议精神,围绕生产经营中心任务,育文化、铸品牌。依托项目标准化建设、企业文化标识牌等有形载体,深入践行“不畏艰险,勇攀高峰,领先行业,创誉中外”的企业精神,将“诚信、创新永恒,精品、人品同在”的企业价值观落实到推进企业高质量发展的行动中,努力打造企业文化品牌;运用好报纸杂志、电视台等传统主流媒体,积极探索“两微一抖”等新媒体平台建设,把先进典型树起来,把先进经验推出来,把企业好声音传出去,不断扩大企业品牌影响力;坚持抓好“明星员工”评选、“道德讲堂”建设、“央企脊梁”推选等活动,积极营造向榜样看齐的良好氛围。

歌曲《与雷锋同行》获奖

本报长沙3月6日讯(通讯员付润梅)“走在学雷锋的队伍里,一路歌声甜……”3月5日,学雷锋纪念日当天,中国音乐家协会新兴音乐群体轻骑兵走进雷锋家乡长沙望城,在雷锋大剧院唱响“学雷锋志愿服务主题歌”——中国铁建党委宣传部原巡视员、现中国音乐学院学生会副会长兼秘书长李昌明作词的歌曲《与雷锋同行》。

由中央文明办、中国文联和中央广播电视总台共同组织开展的此次“学雷锋志愿服务主题歌”征集传唱活动,旨在大力弘扬奉献友爱互助进步的志愿精神,在传颂雷锋故事、传唱雷锋赞歌、传承雷锋精神中,进一步推动学雷锋志愿服务制度化、常态化。

主题歌曲征集中,由李昌明作词、杨一博作曲、江涛和金山演唱的歌曲《与雷锋同行》,经过层层筛选,从全国报送的上千件作品中脱颖而出,成为公开征集传唱的10首“优秀歌曲”之一,温馨的歌词、动人的旋律获得了专家评委们的一致好评,最终将歌曲名称《与雷锋同行》确定为此次文艺晚会的主题名称,以此为学雷锋志愿服务放歌,让雷锋精神广播中华大地。

“奉献、友爱、互助、进步,用搀扶熨平冷漠,用热情传递温暖,用汗水滋润花朵,用双手撑起蓝天……”《与雷锋同行》,温暖的歌词,优美的旋律在耳畔回荡,不少听众听完表示:“这首学雷锋志愿服务主题歌,歌词简练、亲切,意蕴隽永。”



3月5日,中铁十八局一公司青年志愿者来到驻地河北省涿州市南关幼儿园,开展以“弘扬雷锋精神,我们携手前行”为主题的学雷锋活动,给孩子们带去了图书、“福鹿娃”等礼物。图为志愿者给孩子们讲解铁路发展历程,帮助他们增强知识,开阔视野。王强强 摄

中铁十七局中兰铁路项目部

志愿服务常态化

本报白银3月6日讯(通讯员侯佳冰 程丽娜)项目部的哥哥姐姐又来啦!3月2日,几辆车刚一驶进甘肃省白银市靖远县福利院内,一个惊喜的声音就把正在院里做游戏的孩子们吸引到了车前。车里是前来开展“雷锋在我心中 青春志愿行”活动的中铁十七局二公司中兰铁路项目部志愿者。

自2018年项目上场以来,项目党工委就不定期组织志愿者们走进福利院,看望这里的老人和孩子。“刘奶奶,您的肩膀好些了吗?上次回去后我新学了调理肩周炎的穴位按摩法,一会儿我给您试试。”志愿者段文婷与福利院82岁的刘奶奶手拉手拉着家常;“陈姐姐,上次你布置的作业我完成了,你来

看。”坐在轮椅上的小志芳拉着志愿者陈思琦的手亲昵地说……对福利院的老人和孩子们来说,这样的场景早已司空见惯。

“他们隔段时间就来帮我们打扫卫生、送慰问品,给老人剪指甲、梳头发、按摩捶背,还陪孩子们一起读报、唱歌、做游戏,所以老人和孩子们都把她们当亲人,每次看她们来都特别开心。”福利院的工作人员说道。“学雷锋不局限在‘雷锋日’,重要的是体现在平时,我们就是要让学雷锋成为大家的‘日常’。”项目党工委书记朱保栋表示,到福利院看望老人和孩子,组织捐赠衣物给当地贫困户,义务献血,这都是项目部一直坚持在做,并将一直做下去的事。

中铁十一局

成立“祁建光志愿服务队”

本报黄冈3月6日讯(通讯员夏琴)3月1日,中铁十一局以“背着父亲建高铁”的“90后”青年祁建光命名,成立了“祁建光志愿服务队”。

“尽己所能,帮助他人,践行志愿精神,弘扬传统美德……”在中铁十一局桥梁公司安九项目孔垄制梁场,100多名青年职工在“全国向善向上好青年”“中国好人”祁建光的带领下,郑重宣誓,将用实际行动践行志愿服务精神。

该志愿服务队共有15支队伍,86支分队,志愿者870人,计划结对帮扶180人,年服务总人数4460人,将在为老人服务、关爱农民工子女、环境保护等方面开展有针

对性、持续性、实效性的志愿服务活动。

近年来,中铁十一局积极培育和践行社会主义核心价值观,大力弘扬新时代雷锋精神,广泛参与扶贫帮困、捐资助学、抗震救灾等活动,先后涌现出“全国向善向上好青年”祁建光、“全国五一巾帼劳动奖章”获得者拉林铁路曲水分公司质检女工班等一大批先进典型。

服务队成立当天,志愿者们来到湖北省黄冈市黄梅县光复院开展义务劳动,看望慰问革命老前辈。活动结束后,一名志愿者感慨:“小祁孝老爱亲,向善向上的事迹影响了我,我要用真情奉献社会,用实际行动诠释和践行志愿服务精神。”